

共演《天山雪》再现“山海情”

相约乌鲁木齐！一场沪疆两地演员的双向奔赴

又相见了！9月5日和6日，上海杂技团在新疆艺术剧院木卡姆艺术团剧场演出荣获第十七届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖的杂技剧《天山雪》。新疆艺术剧院杂技团的苏比努尔·吾甫上场前，上海杂技团的老同学李嘉豪给她竖了个大拇指，“你是最棒的，不要紧张。”这是两人的又一次同台。

青年报特派记者 郎亮 乌鲁木齐专电

上海老同学为她喝彩

作为沪疆两地文化交流的成果，《天山雪》的80余名演员中，有10来人是当年上海市马戏学校“新疆班”毕业的。他们中的很多人现在已是新疆杂技团的中坚力量。在剧中饰演热合曼妻子的苏比努尔·吾甫便是其中之一。

2010年苏比努尔·吾甫到上海入学“新疆班”时才11岁。现在和她同台演出《天山雪》的上海杂技团演员廖欣敬、胡家豪、胡乐园和李嘉豪等当时都是她的校友。他们虽不同班，但彼此熟悉，也时常相互鼓励打气。苏比努尔·吾甫2017年从“新疆班”毕业回乌鲁木齐至今，同学间的联络从未中断。

所以当李嘉豪给予鼓励的时候，苏比努尔·吾甫心领神会，也欣然接受。这次由于剧中表演达瓦孜的演员轮换，苏比努尔·吾甫承担了“顶上去”的任务。虽然小时候也接触过高空钢丝，但真的要在舞台上表演，而且是那种有坡度的、软软的、摇晃得厉害的钢丝，并且要做劈叉动作，这还是让她很紧张。

“我胆子比较小，之前在很长时间的练习中我都不敢撤保险绳。”苏比努尔·吾甫对青年报记者坦言。不过来自上海老同学的鼓励，显然让她多了几分信心。“我过去饰演的热合曼没有太多的杂技技巧，更像一个‘花瓶’，我不要当‘花瓶’，我要



杂技剧《天山雪》剧照。

青年报记者 郎亮 摄

做一个真正有技术含量的杂技演员。”前晚，苏比努尔·吾甫再一次完美呈现了她的达瓦孜，所有的上海老同学都在为她喝彩，她感到更有信心和力量了。

一场沪疆两地演员的双向奔赴

新疆艺术剧院杂技团的木巴拉克·艾尼娃儿的信心则来自上海杂技团的“大姐姐”邱大为。两人在2022年排演《天山雪》时相识，因志趣相投而情同闺蜜。木巴拉克·艾尼娃儿告诉青年报记者，对在剧中担任主要演员的邱大为，她早在上海“新疆班”读书时，就将这个“大姐姐”视为自己学习的榜样。没想到在《天山雪》中，她们竟相遇了，并成为好友。

木巴拉克·艾尼娃儿这次遇到的挑战和苏比努尔·吾甫相似，就是她必须去完成表演达瓦孜的任务，并且是在剧中第一个出场。她为此很焦虑，担心自己完成不好，给剧组丢脸。这时邱大为给了她很大的启示。邱大为说，这固然是一个巨大的挑战，但也是一个巨大的机会，因为这高难度的开场亮相，能够被更多人看到，并留下深刻的印象，这是多么有意义的事情。“姐姐鼓励了我，我鼓起勇气，用两个月时间的训练，就完成了这个动作。”木巴拉克·艾尼娃儿说。

在《天山雪》的背后可以看到大量有关这些“沪疆情谊”的生动注解。不过在该剧主演、上海杂技团著名演员王怀甫

看来，这份“沪疆情谊”并不仅仅体现在上海演员给予新疆演员的帮助，而且真真切切的是一场“双向奔赴”。3个月前王怀甫在演出《战上海》时不幸膝盖受伤，但为了此次到新疆献演《天山雪》，他抓紧治疗、恢复、训练，硬是在昨晚的演出中以一种近乎完美的状态呈现，其实他的膝盖还远未康复，仍在隐隐作痛。“是老一辈援疆人的精神鼓励了我。”王怀甫对青年报记者说，“新疆观众的热情也给了我巨大的支撑。来到新疆，我就想说一句，我们回家了！”

以杂技歌舞演绎情感故事

从2022年开始，青年报记者曾在多个场合观摩过《天山雪》，每一次看都有新变化。2023年上海杂技团第一次文化润疆活动，演的就是《天山雪》。去年文化润疆活动演的是《战上海》。今年上海杂技团第三次赴新疆，又恰逢新疆维吾尔自治区成立70周年，便又表演了《天山雪》。但这次的版本和第一次相比又有变化。

在《天山雪》技术指导、上海杂技团老专家张杰眼里，《天山雪》越演越精彩。他负责指导两项技术，一项是秋千飞人，一项是自行车车技，都有新的变化。尤其是车技，过去演员是正面站在飞驰的自行车座位上，现在则是侧站。侧站的难度比正站要高得多，通常演员要练两年才能完成，而在张杰的科学指导下，只用了100

天。张杰向青年报记者透露，现在他们正在苦练秋千飞人的360度旋转和演员站自行车正8字和反8字行驶等高难度动作。未来的《天山雪》会更精彩。

近年来杂技剧十分火爆，而上海杂技团《战上海》和《天山雪》代表了杂技剧发展的一个重要方向。不久前，上海杂技团团长、上海马戏学校校长梁弘钧在“中国杂技剧艺术创作研讨”上就提出一个观点——杂技剧就是“杂技歌舞演故事”，引起业内的高度关注。在文化润疆期间，梁弘钧团长就此又对青年报作了进一步阐释。

梁弘钧说，“杂技歌舞演故事”的提法源自王国维在《宋元戏曲史》里给戏曲下的定义——“戏曲就是歌舞演故事”。重点是“演故事”，故事里一定要有人物、矛盾和冲突。具体到杂技剧，这就不是一个节目大串联，也不是技术动作的简单叠加，而是要呈现一个故事。而且这故事一定是要“演”，不是去歌唱，也不是去讲述，而是要通过杂技歌舞“表演”出来。

梁弘钧对青年报记者说，如果说《战上海》是一个一目了然的明确的故事，《天山雪》就是一个复杂的情感的故事，后者比前者有了一个明显的飞跃和突破。按照这个逻辑递进，上海杂技团下一部杂技剧应该是一个融合的故事。“从表象叙事到情感叙事，从情感叙事再到融合叙事，我们的‘杂技剧三部曲’就应该是这样一步一个台阶，不断将杂技剧艺术推向新的高峰。”

在初秋的上海遇见《仲夏》

人生迷茫时努力寻求改变一切皆有可能

青年报记者 冷梅

本报讯 9月6日，上海话剧艺术中心·后浪新潮演出季，由上海话剧艺术中心制作出品的话剧《仲夏》在上海话剧艺术中心的D6空间上演。这部浪漫温馨的话剧时隔多年再度回归舞台，备受观众期待。本轮演出将上演至9月27日。

在仲夏的雨夜，同为35岁的男主人公“鲍勃”和专打离婚官司且负着巨大秘密的女律师“海伦娜”在爱丁堡的一家酒吧邂逅，经历了种种时而荒唐时而惊险的奇遇。两名演员在“说故事”与“演故事”之间转换自如，表演中加入吉他自弹自唱。

《仲夏》由苏格兰编剧大卫·格瑞戈担任剧本创作，苏格兰独立音乐人戈登·麦金太尔担当歌曲创作，戏剧译者鲁文菁担当剧本翻译，导演蒋维国执导，舞美设计师王晶担当舞美及服装设计，今年演出复排导演为上海话剧艺术中心导演谢帅，上海话剧艺术中心演员龚晓、贾景晖联合主演。

龚晓和贾景晖这两名相识多年的“老友”在舞台上默契十足，演技自然、细腻且富有流动性，他们在舞台上用类似说唱艺

术的方式，说说演演加上唱歌，说到哪儿演到哪儿。这种突破传统的表演方式让整台话剧颇具新意。

原版《仲夏》曾在2009年首演于爱丁堡边缘艺术节，成为当年艺术节上的热门剧目。《仲夏》编剧大卫·格瑞戈所创作的剧本为该剧的成功打下了扎实的基础，这个故事击中了一些全球性的话题。苏格兰独立乐队ballboy的成员、音乐创作人戈登·麦金太尔为该剧量身打造的《爱情伤透你的心》《我们之间只有分毫的距离》等歌曲悦耳动听，与剧情配合得恰到好处。

2014年，上海话剧艺术中心首次推出话剧《仲夏》中文版，龚晓和贾景晖都在十年前看过这部“小而美”的话剧，这次时隔多年复排，两人参演其中，各自都庆幸没有错过。谈及所饰演的角色，龚晓分享道：“每个人都期待爱情和美满的婚姻，女性尤其如此，但现实往往不如想象中美好。那个时候，你该怎么办？好像真的无路可走。就像海伦娜的台词说的：‘那一刻，突然感觉自己正螺旋坠向黑洞。感觉自己正在不断下沉。’我在35岁左右时，也

经历过类似的阶段：迷茫、孤独、窒息，不知如何解脱。而这出戏，恰恰是为那些正处于迷茫阶段的人准备的。也许看完之后，你会感受到：只要你在生活中愿意努力寻求改变，积极朝着更好的方向前进，学会接纳一切并主动做出调整，你的人生就依然充满各种可能性，它一定会变得更好。”

这部结合表演、音乐和歌曲的话剧《仲夏》，道出了30多岁的熟男熟女处在人生转折期的复杂情感和可能会面临的人生困惑。处在人生中途“停车点”的人们，暂时停下来思考一下自己的过去、现在和未来，或许会找到人生新的意义。就像剧中的那句经典台词那样，“Change is possible！”



话剧《仲夏》剧照。

受访者供图

年内上涨43.30%的科创综指，有了弹性更高的投资选择

景顺长城基金正在发行科创综指增强基金(A类024249/C类024250)，该产品依托AI量化策略，在跟踪科创综指(年内上涨43.30%)基础上追求超额收益。该指数覆盖科创板569只个股，行业广、波动大，

利于增强策略捕捉机会。同类策略在创业板增强基金中已实现53.82%收益，超额显著。在当前市场风险偏好提升、政策支持科技的背景下，该产品为投资者提供了布局硬科技的高弹性工具。

广告 投资需谨慎

联系我们 anbw@163.com